

近日,云南一位网友分享了自己家半夜进野象的视频,引起网友关注。视频中可以看到一只长长的象鼻从黑黢黢的门口伸入屋里,捞走了地上一袋物品。随后,视频还展示了野象离开后屋子一片狼藉的情景。

其实,这并不是这位网友家第一次进野象了。2023年11月,该网友就曾在社交平台发视频称,一头野象经常来家里“搞破坏”,弄得地上一片狼藉。而从这位网友以往拍摄的视频中可以看出,2023年8月、10月,他们家中都曾被野象光顾。该网友还在评论区回复:“吃糖,泡果,绿豆,吃完走了”“隔三差五就来”,“习惯了”。

据悉,我国目前有300头左右的野生亚洲象,其中,在云南西双版纳栖息的亚洲象种群超过全国的三分之二。云南野象闯入居民家的情况在以往也有发生。

《博物》杂志编辑、动物生态学博士何长欢在读博期间的研究方向为亚洲象的种群遗传学和保护生物学,1月29日,他告诉记者,一旦有野象闯入家里,需要立刻躲避,不要激怒野象,以免发生生命危险。

野象旱季爱串门 白天晚上都会来

据何长欢透露,旱季是野象食物比较缺乏的时期,因此野象爱到居民家中串门找吃的。云南的气候分为旱季和雨季,其中雨季大约在5至10月,这段时期集中了全年85%的降雨量;旱季为11月至次年4月,降水量占全年的15%。旱季时雨下得比较少,很多植物叶子枯黄得比较厉害;一些河流水量也比较少,因此象的食物比较少,促使野象到村民家里找东西吃。

虽然很多视频中,野象都是夜间到访人类住所,但实际上大象并没有昼夜活动节律:“大象白天晚上都能活动,都会吃东西。它的睡眠时间也没那么长,而且它白天也能睡觉,晚上也能睡觉,不分昼夜。所以野象晚上到居民家里活动吃东西很正常。”

在野外,野象实际上并不爱与人接触,为什么它们还会造访人类居住地?何长欢表示:“其实大部分野生动物都不爱与人接触,可能看见人就走了。尤其是在一些野生动物曾经被猎杀严重的地区,动物对人本身就会有抵触情绪,看见人就会被吓跑。但大象稍有不同的是,它本身体型比较庞大,通常情况下遇见人可能会离开,但有时候,比如说人离得太近时,它感觉到危险时,就会主动攻击人,尤其那些带着小象的母亲象,还有发情期的公象,是比较凶的。但是,在野外食物匮乏的时候,大约在旱季,当地食物相对来说没那么充足,大象又知道村民家里有食

野象来家里串门怎么办? 动物专家:找个地方躲躲吧



2021年在云南省玉溪市峨山县境内拍摄的亚洲象群北移照片。新华社资料图片



2021年云南北迁象群在昆明市晋宁区夕阳彝族乡休息。新华社资料图片

野象造访破坏多 部分保险能赔付

这次野象半夜到访的视频引发了许多网友的关注与讨论,搜索相关新闻发现,云南野象闯入居民家里的情况并不算特别罕见。

2021年,就曾发生过野象“私闯民宅”事件。4头野生亚洲象闯进了西双版纳一村寨之中,砸门破窗抢吃粮食,离开后留下满地狼藉。2023年,云南也发生过野象进入居民家的事件,有的野象跑到村民家吃玉米,有的野象凌晨闯入村民院落,还有的野象跑到居民家照镜子。

资料显示,亚洲象是亚洲现存最大陆生动物,为了满足庞大身体需要,每头野象成年个体平均每天进食160千克至240千克,进食时间长达18小时。食物种类包括野生植物和作物,已知的有140余种。野象还喜欢吃熟透的农作物、经济作物,而且能记住成熟的季节,不辞辛苦赶去进食。为了有助于适口性和消化,亚洲象还喜欢吃“硝塘”盐渍土。

身体庞大的野象造访往往会造成破坏,如果这些损失让当地居民自己承担,人象还怎么和谐相处?为构建人象和谐共生的现代生态体系,这些年云南省西双版纳相关部门已采取了许多行动,其中就包括积极开展野生动物肇事补偿工作。

西双版纳从2010年引入商业保险模式,开展了亚洲象肇事公众责任险试点工作,2011年又从单一的亚洲象保护拓展到所有野生动物的种类保险,在全国率先创立了野生动物公众责任险。今年1月22日,央视财经报道显示,云南野生动物肇事责任险覆盖31种野生动物,累计赔付超3.92亿元,惠及农户16.9万户。

华西都市报-封面新闻记者 谭羽清

物,就会主动接近人。大象知道在通常情况下,因为自身体型比较大,人也不太敢欺负它。”

遇野象莫惊慌 立刻找地方躲避

此次分享自己家半夜进野象视频的网友,家里已不是第一次被光顾了。从该网友过往的视频中可以看到,野象多次到他们家找吃的。那么大象有没有喜欢去熟悉地方串门的习性?

对此,何长欢给予了肯定回答:“大象比较聪明,而且它的记忆力也比较强。有可能这个家庭粮食存放的位置对于大象来说是比较容易获得的。我记得2021年云南野象北迁的时候,就去了一个人家里吃东西,因为他们家有酿酒用的酒糟,可能味道比较浓烈。这个被闯入的家庭有可能是因为他们家的各种粮食、水果蔬菜,大象特

别喜欢吃,存放得又比较明显,或者是周边菜园子里种植了一些水果和蔬菜,是大象比较容易获得的,所以它就可能经常去。”

在家遇到野象到访,应该如何应对?电视中那种用锣鼓驱赶野象的方法靠谱不?答案是否定的。大象非常不喜欢被惊扰,无论是在野外还是在自己家遇到大象,都应赶快找一个大象难以触及的地方躲避,大象进食完毕通常都会主动离开。

何长欢解释,“如果在家碰到野象的话,那肯定是离得非常近。一定要注意保护好自己。如果人与大象近距离接触而被攻击的话,人类死伤的可能性很大。因为野象的体重非常重,如被它踩踏,人的脏器就很可能受损。正因此,一旦遇到野象进门的话,立刻找地方躲避,尽量不要发出刺激性声音,以免惹怒它,保护自己的安全,才是最重要的。”

重庆武隆发现巨无霸蝌蚪 系国家一级保护动物

在我们的印象中,蝌蚪一般是通体黢黑、身形小巧的,但近日,探险人员在重庆武隆云梯大厅洞穴群探险时,在二龙洞地下河中发现了—种大而呈透明状的蝌蚪。从队员分享的视频中可以看到,蝌蚪约有半个手掌大小,眼睛仅为一个小黑点,周身呈现透明紫白色。

这种特别形象引起了公众的诸多疑问:大蝌蚪是不是变异了?能不能抓回家养?……日前,华西都市报、封面新闻记者咨询了中国科学院成都生物研究所的研究人员,了解到这原来是红点齿蟾的幼体,为国家一级保护动物。

在《中国两栖动物及其分布彩色图鉴》中这样描述红点齿蟾蝌蚪的外貌:

“第26~38期蝌蚪全长104mm,头体长42mm,尾长为头体长的149%;全身紫色或紫褐色或无色透明,可透视内脏。”也就是说,红点齿蟾的蝌蚪就是视频中的那般模样。

为什么红点齿蟾的蝌蚪如此特别呢?据该研究人员科普,不管是相对庞大的身体还是透明的皮肤,都和它们的生存环境有关。

他表示,一般的蛙类一年就能完成从卵到蝌蚪再到幼蛙的蜕变,但由于齿蟾、髭蟾类的物种生活在冷水里,它们变态发育的周期更长,会达到3至4年,因此蝌蚪个头也更大。不仅仅是这次在重庆武隆洞穴里发现的红点齿蟾,以

往在四川峨眉山发现的峨眉髭蟾蝌蚪也能长到十多厘米。

没有光的溶洞洞穴生存环境,造就了红点齿蟾白而透明的皮肤,如果它们生活在洞口或洞穴外,皮肤就会呈现出灰色,“许多在黑暗中生存鱼类都会偏透明,但在这种环境下生存下来的蝌蚪还是比较罕见的。”

那么,在野外遇到了这些可爱的大蝌蚪可以抓回家吗?该研究人员表示,许多大蝌蚪因为变态发育期很长,种群数量不大,多为国家保护动物,擅自捕捉需要负法律责任,公众在野外见到了蝌蚪或者成体不要抓捕或打扰,“同时,我们要注意保护周围的环境,随着环境

质量的提升,这些蝌蚪也会越来越多,越来越常见。”

如果实在想见识这些大蝌蚪,可以去它们的生活环境中观察,比如红点齿蟾主要生活在一些溶洞中,而峨眉髭蟾主要生活在一些水体清澈的地方。

此外,不仅仅是齿蟾的大蝌蚪引人注目,自然界中还存在许多外形奇特的蝌蚪,该研究人员表示,有的蝌蚪会长触须,有的蝌蚪嘴角就像漏斗一样,还有的蝌蚪嘴后面会长一个用于攀附石壁的吸盘,“为了适应不同的生活环境,许多蝌蚪都演化出了独特的形态特征。”

华西都市报-封面新闻记者 谭羽清